

冒着枪林弹雨日夜往前线送弹药

解放石家庄后,部队首长说民兵团起到了很大的作用



1947年秋,河间县(现河间市)果子洼乡的左忠义通过选拔,参加了县里组织的民兵团,领了枪和子弹,跟随部队参加了解放石家庄的战役。在阵地上冒着敌人的枪林弹雨,左忠义他们完成了送子弹的任务。面对现在一座座立交桥,一片片高楼大厦,在儿女们的陪同下体验了石家庄的地铁,左忠义感慨万千,殷切希望年轻人不要忘记党和人民军队的恩情,要把石家庄建设得更好。

□文/图 本报记者 柳安臣

讲述

民兵踊跃报名 参加解放石家庄战斗

8月20日上午,记者来到家住石家庄市广平街的左忠义家。左忠义当年参加解放石家庄战役的时候,是民兵队长,如今已是90岁高龄。现在,左忠义身体硬朗,精神矍铄。只是耳朵听不见声音,整个采访过程由左忠义的女婿温庆福现场“翻译”。在了解到记者的来意后,左忠义激动地讲起了他在解放石家庄战役期间的故事。

1947年那会儿,河间县果子洼乡是共产党领导下的老革命根据地。部队决定攻打石家庄,河间县武装部发出通知,要组织一个民兵团上前线打仗。左忠义回忆70年前的情景时说:“当时我是共产党员,又是民兵队长,带头报名,村里的民兵个个踊跃报名参加民兵团。”后来上级只批准了左忠义、唐占魁、胥忠信三人,并给他们每人发了枪和子弹。出发的那一天,村民敲锣打鼓欢送左忠义他们上前线。民兵团由解放军干部担任营、团长,河间县武装部部长担任左忠义所在连的连长。民兵团开往石家庄的时候,一路上都是急行军,连走带跑,个个气喘吁吁,满头大汗。第二天下午4点,经过一天一夜的急行军,行程近200公里,民兵团按上级要求到达了石家庄的土贤庄村驻扎。

不顾生命危险 日夜为前线送弹药

左忠义说:“我们到达土贤庄后,部队首长改变了原来民兵团直接参加战斗的计划,决定由我们担负弹药的运输任务,保障前线战斗部队的弹药补给。”左忠义他们服从指挥,立即把随身带的枪和子弹交给了部队。

民兵团被分为若干小组,每组5-6人。石家庄战役打响后,前线战斗十分激烈,天上有敌机来回轰炸,民兵冒着生命危险,扛着60斤重的子弹箱、手榴弹往阵地上送,晚上也不停。敌人晚上发射的照明弹,把整个阵地照得跟白天一样,给运送弹药增添了很大的困难。运送弹药每次往返要经过6道封锁线,一切行动听指挥,带队的解放军战士下令“卧倒”,民兵们马上就卧倒,下令“冲”,就必须奋不顾身地往前冲。直到把弹药安全地送到阵地战士的手中,才算完成任务。

左忠义回忆,听前线的同志说,在石家庄大桥街,由于地形易守难攻,敌人拼命顽抗,牺牲了很多战士。后来战士们把几支手榴弹捆绑在一块,扔到敌人的阵地,最终消灭了敌人。石家庄战役胜利后,部队特意安排民兵团参观俘虏的国民党兵,那次正好赶上组织俘虏参加劳动,只见他们排成四排,每人背着一袋白面,远远望去,雪白的一片。

解放石家庄 民兵团起到了很大的作用

解放石家庄后,民兵团在城里休整了一个星期,接着又奉命参加攻打元氏县城的战斗。当时元氏县城是反动地方武装司令魏永和的部队把守,获鹿(现鹿泉区)、栾城、藁城等地主恶霸全集中在元氏县城,积聚了大量武器弹药和粮食准备顽固抵抗。这里的城墙由坚硬的大块石头砌成,非常牢固,城外还有一条护城的水沟。解放军战士用喇叭喊话,叫他们缴械投降,他们根本不理,后来发起了几次冲锋,都没有把县城拿下。

左忠义回忆说,当时他在连队当炊事员,为了攻破元氏县城,部队部署在城墙周围挖地道,把地道前段延伸到靠近城墙的位置。于是战士们不分白天黑夜地轮班挖洞。左忠义等人把饭菜做好,挑着担子给战士送去。在送饭途中,经常遇到敌人的飞机扫射,看到飞机来了,左忠义赶快躲进战壕里,敌机飞过赶紧挑着担子往阵地走。有一天,左忠义送

饭到达地道工地,刚刚进入地道不久,敌人的一发炮弹就落在地道口,轰的一声巨响,回头一看,有三位战士不幸牺牲了!

经过半个多月的艰苦努力,部队在县城附近共挖了四条地道,每条地道靠近城墙下方安装了上万斤的炸药,阵地还准备了三门迫击炮。那天,首长一声令下,四条地道内的炸药一齐拉响,紧接着冲锋号响起,三个连的战士冲向城内,一举攻陷了元氏县城,活捉了敌军司令魏永和。

攻打元氏县城取得胜利后,民兵团回到了石家庄,部队召开了庆功会。首长说:“在这次解放石家庄战役、攻克元氏县城中,民兵团起到了很大的作用。”左忠义老人喜悦地回忆,当时没有奖励钱和物资,部队首长在大会上说:“就奖励你们新式的枪支和弹药,你们到军械库可以随便挑选。”左忠义等人高高兴兴地到军械库挑了当时最好的三八式步枪、“大盖盒子”手枪,还有许多子弹。

飞速发展 石家庄变化太大了

2017年7月1日,90岁高龄的左忠义老人在儿女的陪伴下坐上了石家庄的地铁。左忠义掩盖不住内心喜悦的心情,不断地感叹“石家庄变化太大了”。左忠义说:“1947年解放石家庄时,感觉石家庄就是一个大村庄。”1954年,左忠义从保定来到地处石家庄市郊的省二监狱工作。当时,二监狱到振头一带全都是庄稼地。现在一座座立交桥,一片片高楼大厦,过去只在电视上看到的地铁,石家庄也有了。老人感慨万千,他觉得自己亲身经历了石家庄的巨大变化,可以说是石家庄巨变的见证人,感到非常的荣幸。

左忠义老人是社区里出了名的乐观派。他整天乐呵呵的,清早起床散步,下午和邻居打打麻将,除了耳朵聋,身体没有大毛病。他说:“每当想起解放石家庄时牺牲的先烈,还有与他同龄而离世的人,他对现在的幸福生活就非常知足了。”左忠义希望现在的年轻人不要忘记党和人民军队的恩情,不要忘记为了新中国解放而英勇牺牲的先烈,发奋图强,把我们的国家和石家庄建设得更好。



人物档案

左忠义 1928年6月出生,河北省河间县人,1947年4月任民兵队长,1947年7月入党,参加过解放石家庄战役。1952年起在省二监狱历任中队指导员,政治处干事,多次被评为优秀共产党员。1988年12月,荣获中华人民共和国司法部颁发的“从事劳改劳教工作30年”银质奖章和荣誉证书。1988年12月退休。



■左忠义夫妻和小女儿的合影。(资料图片)

征集

1947年11月12日,石家庄全部解放,成为用攻坚战术打下的第一座较大规模的城市。在石家庄解放70周年之际,寻找并记录散落于民间的历史细节、情感记忆,是我们所望,更是我们之责。本报日前推出大型专栏“口述石家庄”,请石家庄解放前后的亲历者、见证者讲述那段难忘的历史,以飨读者,以励后人。如果您是那段历史的亲历者、见证者及其后人,请拨打96399与我们联系。